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«ДЗЕ ЦІ НА РА ДЖА ЮЦ ЦА 
НЕ ДЛЯ БАЦЬ КОЎ»

Пра ма гіст ра ту ру, 
Ду бай 
і анг лій скую мо ву

Коль кі ся бе па мя таю, заў сё ды 
лю бі ла ву чыц ца. Мя не ці ка віць усё 
но вае: ад на на тэх на ло гій да кас ма-
ло гіі. Удзяч ная баць кам за цяр пен-
не ў да чы нен ні да ма іх не стан дарт-
ных шля хоў атры ман ня аду ка цыі: я 
ву чы ла ся ў ся мі ўні вер сі тэ тах, як у 
Бе ла ру сі, так і за мя жой! Па ча ла з 
фі ла ло гіі, пра доў жы ла між на род-
ным пра вам і ме недж мен там. Ця-
пер пра фе сій на пры свя ці ла ся бе 
пе да го гі цы і псі ха ло гіі.

Аду ка цыя праз усё жыц цё — 
гэ та мая гіс то рыя. Я і ця пер з'яў ля-
ю ся ма гіст рант кай. З за да валь нен-
нем ся джу за пар тай, слу хаю цу-
доў ных вы клад чы каў, атрым лі ваю 
аса ло ду ад пы тан няў з аў ды то рыі, 
кніг, якія нам рэ ка мен ду юць. Вя-
до ма, лек цый ця пер знач на менш, 
чым пры атры ман ні вы шэй шай аду-
ка цыі, бо асноў ная за да ча — на-
пі саць ма гіс тар скую ра бо ту. Гэ та 
на ву ко вая дзей насць, глы бо кае 
па гру жэн не ў тэ му аду ка цыі, вы ха-
ван ня дзя цей. Зна хо джу там для 
ся бе вель мі шмат ці ка ва га, што па-
спя хо ва ўка ра няю ў ра бо ту свай го 
клу ба.

На ства рэн не аду ка цый на га 
клу ба мя не на тхні ла дач ка, якой 
я ха це ла даць усё са мае леп шае. 
Ка лі Мі ла не бы ло 2 го дзі кі, мы з 
ёй жы лі ў Ду баі. Дач ка ка ля го да 
на вед ва ла іх дзі ця чы са док. І ня-
гле дзя чы на тое, што зна хо дзі ла ся 
там уся го 3 га дзі ны ў дзень, ужо 
праз ме сяц я ста ла за ўва жаць, як 
лёг ка яна кан так туе з дзет ка мі па-
анг лій ску на пля цоў цы для гуль ні. 
Ка лі вяр ну ла ся ў Мінск, прос та не 
знай шла тую шко лу ран ня га раз-
віц ця для Мі ла шы, якая мя не за-
да во лі ла б.

У пер шую чар гу, ства ра ю чы 
клуб, я гля дзе ла на яго ва чы ма 
дзя цей: ці бу дзе ім тут утуль на? Ці 
за хо чуць яны сю ды вяр тац ца? Ці 
бу дзе ім ці ка ва з гэ ты мі пе да го га-
мі? Ці атры ма юць яны па трэб ныя 
ім ве ды і на вы кі? На шчас це, я 
змагла ства рыць утуль ны і пры 
гэ тым ка рыс ны «дру гі дом» для 
дзя цей і іх баць коў. Апош нія тут 
зна хо дзяць пра фе сій ныя ад ка зы 
на свае пы тан ні пра вы ха ван не і 
аду ка цыю сва іх кры ві на чак. У Мін-
ску гэ та пер шы двух моў ны клуб, 
пер шы з та кім не стан дарт ным па-
ды хо дам да дзя цей і аду ка цыі.

Раз віц цё ад бы ва ец ца не па 
ўказ цы да рос лых — дзі ця раз-
ві ва ец ца ў лю бой сі ту а цыі, у кож-
ны мо мант ча су. А вось ства рыць 
умо вы для най леп ша га раз віц ця, 
акру жыць ма ле чу мо ман та мі і сі-
ту а цы я мі, ка лі яна мо жа да вед-
вац ца но вае, спра ба ваць, за да-
ваць пы тан ні, — у гэ тым і ёсць 
сут насць вы ха ван ня. На якой мо ве 
гэ та бу дзе ад бы вац ца, та кую мо ву 
дзі ця і бу дзе за свой ваць. Гэ та ж 

уся го толь кі ін стру мент зно сін, не 
больш за тое. Па чы наць ву чыць 
за меж ныя мо вы ні ко лі не ра на, бо 
яны ад кры ва юць мно гія дзве ры ў 
жыц ці, у кар' е ры. Та му мы раз ві-
ва ем і аду коў ва ем дзе так па чы-
на ю чы з 6-ме сяч на га ўзрос ту па-
рус ку, па-анг лій ску і па-іс пан ску. 
Ва ло да ю чы толь кі гэ ты мі тры ма 
мо ва мі, ча ла век мо жа раз маў ляць 
з па ло вай све ту!

Мы ары ен та ва ны на баць коў, 
якія ду ма юць не мер ка мі «ну як ты 
па еў, сы нок?» і «ці цёп ла ты апра-
нуў ся?» Гэ та не аду ка цыя, а до гляд. 
Ба за выя па трэ бы дзі ця ці і аба вя-
зак баць коў. А што да лей? Су час ны 
свет і цы ві лі за цыя ў цэ лым па тра-
бу юць ад ча ла ве ка вель мі шмат. 
Стаць усе ба ко ва раз ві тай асо бай 
да зва ляе аду ка цыя. Та му да нас 
ідуць баць кі, якія са праў ды ці ка вяц-
ца сва ім дзі цем: пра што яно ду мае, 
да ча го імк нец ца.

Пе ра ка на на, што дзя цей трэ ба 
раз ві ваць не толь кі ін тэ ле кту аль на 
і фі зіч на. Аба вяз ко ва трэ ба пры-
ві ваць ка му ні ка бель насць, густ і, 
са мае га лоў нае, чу ласць і мі ла сэр-
насць. Па ма ім пе ра ка нан ні, вой ны і 
кан флік ты ўзні ка юць у пер шую чар-
гу з пры чы ны ад сут нас ці ў лю дзей 
да бры ні, а не ве даў.

Пра чу жыя 
ін та рэ сы, 
ды сер та цыю 
і лес ві цу

Ка лі ча ла век не раз ві ва ец-
ца, ён дэ гра дуе. «Жыц цё — гэ та 
лес ві ца. Ты аль бо ка рас ка еш ся 
ўверх, або ідзеш уніз». Доў га ду-
ма ла над гэ тай фра зай. Ча му? А 
ка лі ты прос та ста іш? І ўсвя до мі-
ла вель мі жыц цё вую рэч: па куль 
ста іш, ты апускаешся ўніз за кошт 
та го, што ін шыя рас туць. Та му, вя-
до ма, трэ ба раз ві вац ца. І ра біць 
да бро. Каб тваё жыц цё пры но сі ла 
сэнс лю дзям ва кол, а не толь кі са-
мо му са бе.

Стра ціць ся бе мож на толь кі ў 
тым вы пад ку, ка лі ця бе ня ма. Я ве-
даю, што мно гія баць кі рас тва ра юц-
ца ў дзе цях. Але мне зда ец ца, што 
гэ та хут чэй суб лі ма цыя: ка лі ця бе 
са мо га ня ма, ты зна хо дзіш вон ка вы 
рэ сурс, у чым быць. Як, на прык лад, 
лю дзі, у якіх ня ма сваіх ін та рэ саў, 
жы вуць чу жы мі. Я лі чу, што ў пер-
шую чар гу трэ ба быць са мім са бой, 
та ды ты змо жаш і дзі ця ці вель мі 
шмат даць. Не здар ма ка жуць: «Не 

вы хоў вай дзя цей, усё роў на яны бу-
дуць па доб ныя на ця бе. Вы хоў вай 
ся бе».

Мая ма ма пра цуе вы клад чы-
кам ВНУ, з'яў ля ец ца кан ды да там 
на вук, аба ра няе док тар скую ды сер-
та цыю. Мяр кую, што ад яе ў мя не 
лю боў да кніг, ву чо бы, аду ка цыі. З 
дзі цян ства я чу ла, як лю дзі ка за лі: 
«Якая ў ця бе цу доў ная ма ма, якая 
яна доб рая, як яна смач на га туе». 
У мя не быў бяс кон цы го нар. Для 
кож на га дзі ця ці вель мі важ на га-
на рыц ца баць ка мі, каб браць з іх 
прык лад.

Дзі ця на ра джа ец ца не для 
баць коў, тым больш, не для ву чо-
бы дзе ля ву чо бы. Яно на ра джа ец ца 
для са мо га ся бе.

Я ві зу ал. Мно гае ўспры маю ва-
чы ма. Ма гу на зваць ся бе эс тэ там. 

У рэ чах мне вель мі па да ба ец ца 
ла ка ніч насць, мі ні ма лізм, але пры 
гэ тым якасць. Вель мі люб лю пры-
го жыя тво ры мас тац тва, пры го жых 
лю дзей. Пры га жосць для мя не — гэ-
та гар мо нія. І ў пер шую чар гу гар мо-
нія асо бы. Не ра зу мею лю дзей, якія 
мо гуць усмі хац ца, але мець злы по-
гляд, на прык лад. Так са ма за ўва жаю 
ў пер шую чар гу ўчын кі, а не сло вы — 
што ча ла век ро біць, так ён і ду мае. І, 
ка неш не, вель мі ца ню гар ма ніч ныя, 
пры го жыя ад но сі ны. Як жан чы на я 
прый шла да гар мо ніі не каль кі га доў 
та му, ка лі мне па шчас ці ла су стрэць 
цу доў на га ча ла ве ка. Не ве даю, чым 
гэ та па тлу ма чыць, ду маю, прос та 
лёс па да рыў. Ка жуць, кож ны з нас 
атрым лі вае тое, што за слу гоў вае. 
Ка лі б мы з ім па зна ё мі лі ся га доў 10 
та му, я са ма бы ла б не га то ва да су-
стрэ чы з та кім ча ла ве кам. А пас ля 
та го, што пе ра жы ла ў мі ну лых ад но-
сі нах, пе ра асэн са ва ла мно гія рэ чы і 
ца ню тое, што маю.

Я са праў ды ўвай шла ў лік 50 
па спя хо вых і пры го жых мін чан. 
Гэ та свай го ро ду пры знан не, але не 
маё аса біс тае да сяг нен не. Я ца ню 
хут чэй вы ні кі дзя цей, якія вы сту па-
юць на на шых ра ніш ні ках. Ра ду ю-
ся, ка лі шчас лі выя баць кі дзя ку юць 
на шым вы клад чы кам, ка жуць, як 
цу доў на, што вы ў нас ёсць. Пра-
фе сій ным да сяг нен нем лі чу ўдзел 
у «круг лых ста лах», між на род ных 
кан фе рэн цы ях, ку ды мя не за пра ша-
юць як экс пер та ў сва ёй сфе ры. І, 
ка неш не, ця пер мая са мая га лоў ная 
за да ча — вяр нуць да чцэ са праўд-
ную ма му, якой яе па зба ві лі на доў гі 
час. Гэ та бу дзе ад ным з са мых важ-
ных да сяг нен няў май го жыц ця.

На дзея ДРЫ ЛА.  
dryla@zviazda.by

Шчас лі выя да рос лыя 
вы рас та юць са шчас лі вых 
дзя цей. Ка лі вы не 
мо жа це па ка заць ма ле чы 
прык лад та го, як бу да ваць 
доб рыя ад но сі ны, як 
па ва жаць ад но ад на го, 
падтрымліваць, 
то лепш ра зы сці ся.

Па ма ім пе ра ка нан ні, 
вой ны і кан флік ты 
ўзні ка юць у пер шую чар гу 
з пры чы ны ад сут нас ці ў 
лю дзей да бры ні, а не ве даў.
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Па пра сі ла Іло ну да стаць лю быя тры рэ чы 
са сва ёй су мач кі. Яна ска за ла, што заў сё ды 
но сіць з са бой ікон кі і фо та зды мак дач кі, 
але «гэ та вель мі аса біс тае, 
та му я па каз ваць не ха це ла б».

За тым да ста ла за гор ну ты ў па пе ру па да ру нак. 
«Тут кар ці на, яе ха чу па да рыць ча ла ве ку, 
з якім сён ня ўба чу ся. Я хле ба соль ная. 
Люб лю ра да ваць сяб роў. Ка лі не ку ды ез джу, 
аба вяз ко ва вя зу з са бой ма лень кія су ве нір чы кі. 
Па коль кі час цей за ўсё лё таю на са ма лё це, 
ста ра юся, каб яны бы лі лёг кі мі. 
Як пра ві ла, гэ та бе ла рус кія цу кер кі 
ці ша ка лад, ільня ныя аб ру сы, сур вэт кі. 
Вель мі пры ем на га на рыц ца сва ёй кра і най 
і яе пра дук цы яй».

Трэ ці прад мет — ноў тбук. «Гэ та для мя не 
і за піс ная кніж ка, і су вязь са све там, 
і кры ні ца ін фар ма цыі. Дзя ку ю чы яму я не пры вя за на 
да офі са. Ад чу ваю ся бе вель мі сва бод ным ча ла ве кам, 
бо ў мя не заў сё ды ёсць з са бой сро дак су вя зі, 
які да зва ляе мне пі саць, чы таць, ду маць, 
шу каць, кан так та ваць, дзе б я ні зна хо дзі ла ся».(Заканчэнне. 

Пачатак на 1-й стар. «СГ».)


